
ATA DA SEGUNDA REUNIÃO DE TRABALHO ENTRE MEMBROS DO  CONERI – 
OUTUBRO/98 

 
 
Entre os dias 31/10/98 e 02/11/98, deu-se, na cidade de Belo Horizonte, estado de Minas Gerais, 
a Segunda Reunião Anual entre os membros do CONERI’s, contando com a presença de 
representantes eleitos das principais universidades ministrantes do curso de Relações 
Internacionais do Brasil, dentre elas UCB – Universidade Católica de Brasília, UnB – Universidade 
de Brasília, PUC-SP – Pontifícia Universidade Católica de São Paulo, PUC-MG – Pontifícia 
Universidade Católica de Minas Gerais, FC – Faculdades Curitiba, UNESA – Universidade Estácio 
de Sá, UNIVALE – Universidade do Vale do Itajaí, UNISUL – Universidade do Sul de Santa 
Catarina / Campus Palhoça e Tubarão, FIB – Faculdades Integradas da Bahia, UTP – 
Universidade Tuití do Paraná, Faap – Faculdades Álvares Penteado. 
 
Tomando como base para este expediente o cronograma da supracitada reunião, procederemos o 
relato dos principais pontos discutidos. 
 
Efetivação de novos membros 
 
- Foram efetivados 2 (dois) novos membros, a FIB – Faculdades integradas da Bahia,                                                       
representada por 1 (um) membro de seu corpo social, e a FAAP – Faculdades Alváres Penteado, 
representada por 3 (três) membros já eleitos de seu respectivo CONERI. 
- Quanto às novas efetivações ficou estabelecido que, para a eleição e submissão de 

documento que comprove o interesse do corpo social de uma instituição, é necessária a 
organização de assembléia contando com pelo menos 50% (cinqüenta) do total de 
membros do corpo social do CONERI e, após realizada votação, seja redigido e assinado 
pelos membros presentes, documento que comprove o interesse em aderir à FENERI. 

  
Apresentação de relatórios de atividades executadas  pela Secretaria e DCRI 
 
- Ficou postergada a exposição dos relatórios do DCRI, devido à ausência de Jorge Lima 

durante o primeiro dia da reunião. 
- A Secretaria expôs os procedimentos que estão sendo tomados no sentido de registrar em 

cartório a Federação, assim também como a sala solicitada, no Campus UnB, para a sede 
da mesma. 

- Foi exposto que atualmente existem cerca de 15 (quinze) instituições que ministram o 
curso de Relações Internacionais. Assim sendo, devido ao grande número de faculdade 
que aderiram à linha, foi proposto pelo CONERI – UnB a criação de uma bancada para 
apreciar a adesão de novas instituições que aspirem ministrar o curso. É importante frisar 
que este ponto não foi posto em votação. 

- Foi estabelecido que deveriam ser colocados à disposição dos membros dos CONERI’s, 
os relatórios de ambos os órgãos, através do “CONERI-mail”. 

- Ficou também resolvido que, o Departamento de Comunicação e Relações Institucionais – 
DCRI coordenaria a avaliação de propostas para o Logotipo da FENERI. 

 
Arrecadação de fundos para a FENERI 
 
- A Unisul propôs a venda do livro, FERNANDES, Antônio José. “Relações Internacionais 

Contemporâneas – Do Mundo da Europa à Europa do Mundo”. Ed. Univali, 1998, Itajaí. 
R$20,00, pelas instituições participantes da FENERI, sendo que os lucros incorporados 
pela FENERI. (proposta aprovada com nove votos) 

- A UCB propôs a criação de uma carteirinha da FENERI que vinculasse uma taxa paga 
periodicamente pelos membros do corpo social, aos respectivos CONERI’s, tendo como 
benefícios diretos, descontos em ENERI’s, revistas relacionadas a RI e vantagens 
comparativas,  em relação aos outros membros do corpo que não contribuíssem, recaindo 
assim a maior parte dos custos dos citados encontros, sobre os membros não 



contribuintes, de forma a beneficiar o portador da carteirinha.( proposta aprovada por sete 
votos) 

- Foi proposta pela UNESA a venda de exemplares da GAZETA MERCANTIL, sendo a 
comissão de 40% (quarenta) do valor total das vendas, direcionado para a FENERI. 
(proposta aprovada, n º de votos desconhecido) 

- A UNESA também propôs a criação de módulos, cópias dos principais livros utilizados 
pelos professores das instituições, para serem vendidos em âmbito institucional. (proposta 
não aprovada)    

- Foi proposto que parte da arrecadação feito durante os Encontros, seria direcionado para 
FENERI (p. ex.: cobrança de R$5,00 adicionais na taxas de inscrição para o ENERI). 
(Proposta aprovada por dez votos) 

- A PucMinas propôs a publicação de trabalhos apresentados no ENERI, e sua posterior 
venda. (proposta obteve cinco votos) 

- PucMinas também propôs a publicação de livros organizados pelos Núcleos de Estudo. 
(posição desconhecida) 

- Foi proposto a busca por patrocínios. (proposta aprovada por oito votos) 
- A UNESA comprometeu-se em contribuir para a FENERI com R$5,00 (cinco) por inscrição, 

sendo o valor anterior da inscrição, para o evento sediado pela universidade anteriormente 
citada, R$15,00 (quinze), transportado para R$20,00(vinte). 

 
Propostas de promoção de eventos pelo CONERI 
 
- Foi proposta a realização de uma “Festa das Nações” durante o ENERI, cada delegação, 

traria alguma manifestação cultural de sua região para ser apresentada durante o dia da 
citada confraternização. (proposta aprovada por sete votos) 

- Outra proposta foi a “Festa das Nações”, a ser realizada durante o CONESUL, cada 
delegação, traria alguma manifestação cultural de sua região, ou país, a ser apresentada 
durante o dia da citada confraternização. (proposta recusada) 

- Foi proposto a divulgação do curso e da FENERI via revistas de ampla circulação 
acadêmica e social, através de correspondências de manifesto. (proposta reprovada) 

- Foi proposto o intercâmbio de professores e especialistas entre diferentes instituições 
brasileiras e internacionais, na forma de palestras, seminários ou cursos de curta duração. 
(Aprovada) 

- Foi proposto a criação de uma rodada de palestras em âmbito regional. (Aprovada) 
- Foi proposto a criação de uma confraternização esportiva, que seria denominada “RelCup”, 

entre os membros do corpo social. (Reprovada) 
- Foi proposto o envio de material para revistas, jornais e TV a fim de divulgar o curso, 

esforços integracionistas entre os diferentes países que mantém contato com a FENERI, 
além de divulgar seu próprio nome. (Aprovada) 

 
Apresentação de trabalhos no 4 º ENERI 
 
- A apresentação dos trabalhos será durante os dia 23 e 24/04/99, serão oito trabalhos ao 

todo, apresentados durante 30 (trinta) minutos cada, de 10:00 ao 12:00hs. de cada um dos 
dias citados. 

- Serão permitidas 2 (duas) pessoas por delegação. 
- A s inscrições vão até 12/02/99, serão feitas após o pagamento de taxa de R$20,00 (vinte) 

até 02/02/99, sendo esta já para graduados R$5,00 (cinco). 
- Os resultados estarão disponíveis até 29/03/99. 
 
Discussão sobre Tesouraria     
 
- A proposta da Terceirização de Tesouraria foi considerada inviável, pois ainda não existem 

fundos necessários para sustentar tal medida. 
- Foi proposta a vinculação da tesouraria a secretaria, violando desta maneira o estatuto. 

Desta maneira foi consenso em delegar poder ao CONERI, em assembléia durante as 
reuniões anuais, para modificar o estatuto e inserir texto proposto durante Reunião.  



 
Núcleos de Estudo 
 
- Organizar comissão de no mínimo 4 (quatro)alunos para coordenar os núcleos de estudos, 

desenvolvendo arquivo de temas, disposição de dados dos autores e bibliografia. 
- O Núcleo teria livre coordenação, desenvolvendo arquivos dos alunos e dos temas. 
 
Cadastro Nacional 
 
- Recolhimento de dados até 15/12/98, contendo endereço, telefone, e-mail e data de 

nascimento. 
- Fazer constar na ficha de inscrição a autorização para exposição dos dados. 
- Enviar os arquivos em TXT. 
 
Publicações voltadas para Relações Internacionais 
 
- divulgar as publicações. 
- IRI – Instituto de Relações Internacionais, fonte de pesquisa. 
- Publicação do SEBRAE “Perfil de um Mercado”, pesquisa de mercado de vários países da 

América Latina. 
- Foi proposta do CAIK da PucMinas, a realização de pesquisas de mercados pelos próprios 

estudantes, tomando como base a publicação acima citada. 
 
Apresentação do 4 º ENERI 
 
- O evento será realizado durante os dias 22, 23 e 24 de abril de 1999. Na “Casa da 

Espanha” na cidade de Rio de Janeiro. 
- As palestras serão realizadas em Humaitá. 
- A divulgação ficará a cargo do DCRI, no início do semestre letivo. 
- Durante o primeiro dia o tema abrangerá o Comércio Internacional, com os tópicos: “na 

rede” e “contexto atual”. Manhã e Tarde. 
- No segundo dia, haverá atividades somente pela parte da tarde, das 14:00 as 16:30, 

havendo intervalo e retornando às 17:00 até às 19:30. O tema será Meio ambiente. 
- No terceiro dia haverá palestras somente pela parte da tarde, com temas sobre marketing 

internacional, e a plenária final. 
- Os preços estarão entre US$18,00 e US$28,00 por pessoa. 
 
Modificação Estatutária 
 
- Para que ocorra a modificação estatutária é necessário 72% de legitimação entre os 

membros dos CONERI’s (80% do quorum mínimo e 90% de aprovação) (aprovação 
unânime) 

- Sobre a inclusão do texto sobre a Tesouraria, ficou decidido a vinculação da tesouraria a 
um CONERI com rotatividade (aprovado com uma abstenção) 

- A fiscalização e suporte ficaria a cargo da Universidade Católica de Brasília – UCB e a 
Tesouraria a cargo da Universidade de Brasília – UnB.            


